Ontstaat er een neerslag bij het mengen van twee zoutoplossingen?

Zo ja, hoeveel gram van welk zout kan maximaal neerslaan?

Voorbeeld 1

Aan 20 mL 0,15 M bariumchloride-oplossing wordt 25 mL 0,20 M natriumsulfaatoplossing toegevoegd.

BaCl2 (s)+ aq → Ba2+(aq) + 2 Cl- (aq)

Na2SO4(s) + aq → 2 Na+(aq) + SO42- (aq)

Mogelijke neerslagreactie:

Ba2+ (aq) + SO42- (aq) → BaSO4(s)

Als I.P. (ionenproduct) > O.P. (oplosbaarheidsproduct) dan ontstaat er een neerslag.

Eerst reken we het I.P. uit. Na mengen:

 
            20 * 0,15 mmol

[Ba2+(aq)] = ----------------------- = 0,067 mol/L

           
                    45 mL

                          25 * 0,20 mmol

[SO42-(aq)] = --------------------- = 0,11 mol/L

                    
 45 mL

[Ba2+(aq)] . [SO42-(aq)]  = 0,067 * 0,11 = 7,4.10-3 

O.P. van BaSO4 is 1,1. 10-10
I.P. > O.P. dus er ontstaat een neerslag!

De [Ba2+ (aq)] is het kleinst, dus alle Ba2+-ionen reageren1. 

                [Ba2+(aq)]              [SO42-(aq)]

begin       0,067      
      0,11

reactie   - 0,067       
    - 0,067

-------------------------------------------------------

eind          ~0                          0,043

Er ontstaat 0,067 mol BaSO4 per liter.

in 0,045 L:  0,045 * 0,067 = '3,0.10-3' mol

                 = '3,0.10-3' * 233,4 = 0,70 gram BaSO4 

1 De [Ba2+(aq)] is het kleinst, dus we nemen aan dat nagenoeg alle Ba2+-ionen reageren.   

  De reactie beschouwen we als aflopend.

                [Ba2+(aq)]              [SO42-(aq)]

begin       0,067      
      0,11

reactie   - 0,067       
    - 0,067

-------------------------------------------------------

eind            ~0                          0,043

Ter controle: [Ba2+(aq)].[SO42-(aq)] = 1,1.10-10  

[Ba2+(aq)] . 0,043 = 1,1.10-10 

            1,1.10-10
[Ba2+(aq)] = ----------------- = 2,6.10-9 

                            0,043

Deze concentratie is zeer klein t.a.v. de beginconcentratie.

Het was dus correct de reactie als aflopend te beschouwen.

Voorbeeld 2

We mengen 100 mL 0,12 M lood(II)nitraatoplossing met 50 mL 0,87 M kaliumjodide-oplossing bij 
298 K.

Pb(NO3)2(s)  + aq → Pb2+(aq) + 2 NO3-(aq)

KI(s)  + aq           → K+(aq) + I-(aq)

Na mengen hebben we de volgende deeltjes in de oplossing:

 Pb2+(aq), NO3- (aq), K+(aq), I-(aq) en H20

De volgende neerslagreactie zou kunnen optreden:

Pb2+(aq) + 2 I-(aq) → PbI2(s)

100 mL 0,12 M Pb(NO3)2 = 100 * 0,12 = 12 mmol Pb(NO3)2 = 12 mmol Pb2+(aq) 

50 mL 0,087 M KI = 50 * 0,087 = 4,35 mmol KI = 4,35 mmol I-(aq)

Als er neerslag wordt gevormd, dan moet gelden:

Ionenproduct > oplosbaarheidsproduct:

Bij mengen geldt:

[Pb2+(aq)] = 12 mmol/ 150 mL = ‘0,080’ mmol/mL

[I-(aq)] = 4,35 mmol/150 mL = ´0,029´ mmol/mL

[Pb2+(aq)] * [I- (aq)]2 = 12/150 * (4,35/150)2 = 6,7.10-5
Het ionenproduct is groter dan het oplosbaarheidsproduct dus er slaat lood(II)jodide neer!

4,35 mmol I-(aq) reageert met ½ * 4,35 mmol Pb2+(aq) tot½ * 4,35 mmol PbI2 
= ½ * 4,35 * 461,0 mg PbI2 = '1003' mg PbI2 = 1,0 gram PbI2
Voorbeeld 3
We mengen 75 mL 0,015 M zilvernitraatoplossing met 125 mL 0,034 M natriumsulfaatoplossing bij 298 K.
Na mengen hebben we de volgende deeltjes in de oplossing:

 Ag+(aq), NO3- (aq), Na+(aq),SO42-(aq) en H2O

De volgende neerslagreactie zou kunnen optreden:

2 Ag+(aq) + SO42-(aq) → Ag2SO4(s)

75 mL 0,015 M AgNO3 = 75 * 0,015 = ´1,1´ mmol AgNO3 = ´1,1´ mmol Ag+(aq) 

125 mL 0,034 M Na2SO4=125 * 0,034=’4,3´ mmol Na2SO4 =´4,3´ mmol SO42- (aq)

Binas  tabel 45: Het oplosbaarheidsproduct van zilversulfaat is 1,2.10-5 mol3.L-3
Bij mengen geldt: 

[Ag+(aq)]2 * [SO42- (aq)] = (´1,1´/200)2 * (´4,3´/200) = 6,7.10-7
Het ionenproduct is kleiner dan het oplosbaarheidsproduct dus er slaat geen zilversulfaat neer!
